

# 幸福安康养老成为小康社会的重要标志 养老储备：保险必不可少



在当前中国社会老龄化趋势加重的背景下，幸福安康养老成为小康社会的重要标志，不解决好广大百姓的养老问题，就不能真正实现全面小康。“老有所养、病有所医”不仅是政府工作的中心，也是保险业发展的指导思想。

日前，由中国社会保障学会主办、平安养老保险股份有限公司（以下简称“平安养老险”）协办的第三届全国社会保障学术大会在京召开。当天，中国社会保障学会增选平安养老险董事长兼首席执行官杜永茂为常务理事，平安养老险副

总经理鞠维萍出席会议并表示，保险具有保障、资金融通、社会管理三大功能，在养老金储备水平提升、养老支柱建设、养老社会环境营造等方面发挥着不可替代的作用。

“中国养老面临众多问题，但储备是养老的重要前提。”鞠维萍认为，保险稳健投资业绩、精算技术、资产负债匹配能力在养老金储备增值中扮演着重要角色。

目前，养老第一支柱——基本养老金的4万亿元结余正逐步实现市场化投资运作，去年12月全国社保理事会公开招标结果显示，21家投资管理人有6家出自保险业。平安养老险入选首批基本养老金投资管理机构，并于今年2月份接受首批基本养老基金，正式开始投资。第二支柱中，2016年前三季度保险机构运作的年金受托规模4845亿元，占比70%；年金投资管理规模5460亿元，占比53%，均居市场主导地位。近八年投资平均收益率为8.68%，实现了基金保值增值。第三支柱中，保险业更是扮演了主导者的角色。由于在收益、保障、领取等方面优势明显，使保险产品成为第三支柱的天然载体；在客户、平台、投资等方面优势突出，使保险机构成为第三支柱的天然管理人。

一直以来，通过补偿给付等形式在重大事

故、灾害中发挥积极作用，保险业为社会治理做出积极贡献，为“老有所养”营造了良好的社会环境。2016年，保险业提供风险保障2373万亿元，赔付1.05万亿元，服务社会保障；为两亿农户提供价值2.2万亿元的风险保障，为3822万农户支付赔款近300亿元，服务农业发展；开展多种责任保险，保险费收入362亿元，推动社会治理。

“病有所医”等医保服务是养老体系不可分割的组成部分。保险业参与大病保险、基本医保服务、开发商业健康产品，有助于解决老人“看病难、看病贵”等问题。截至2016年年底，共有17家保险公司在全国31个省市承办大病保险业务，覆盖9.7亿人。

此外，保险还通过间接和直接投资，为社会经济建设提供强大的资金支持，促进国民经济健康稳健发展，为养老金储备和养老金水平提升提供宏观支撑。数据显示，截至2016年年底，保险资金运用余额13.39万亿元。其中，投资债券4.3万亿元，证券投资基金和股票1.78万亿元，为资本市场的稳定发展提供了有力支持；通过基础设施投资计划、未上市股权、信托等方式服务实体经济和国家战略超过4万亿元，在扩大消费需求、提供资金支持和优化产业结构等方面都发挥了重要作用。

刘小微

## 旅游保险

### 旅游市场发展 保险销售跟着火

进入三月，旅游市场悄悄地升温。体验经济、养老旅游、健身旅游、邮轮游，旅游市场或带火保险销售与保险产业发展。

据国家保险行业协会发布的2016年互联网保险发展报告，我国互联网保费规模从2011年32亿上涨到2015年2234亿元，携程、途牛、同城等多家旅行网，越来越多的传统旅行社在购买或推荐游客购买互联网保险。

养老金入市有助于市场长期发展，而旅游餐饮股票受益较多，从资金投资需求角度，投资者更加看好低估值旅游上市公司股票，从消费者分析，养老旅游也渐渐热了。旅游公司或旅行社的推销人员忙碌打着电话，推销旅游线路，一些旅行社把消费者定位在中老年退休消费者，三月是较佳的旅游季节。

自驾游、主题游、定制游、小众游、组团游等受到越来越多游客欢迎，旅游更加个性化定制，而定制化的旅游保险产品需求增长，旅游保险一般从保障范围、保额、免责条款等为顾客提供适合产品，消费者在旅游过程中，保险有几种，旅行社责任险、旅游人身意外险、交通工具意外伤害险等种类。

据人民网，中国邮轮市场蓬勃发展，2016年邮轮出游人次增长达369.9万人次，2017年春节邮轮出游人次增长1.7倍。世界邮轮公司看好中国市场，邮轮线路更加多元化，日韩线、东南亚新马泰线路等越来越好玩，从深圳驶向新马泰等地旅游线路成为热门，邮轮游受到中老年游客欢迎，随着亲子游市场崛起，越来越多家庭游客开始把邮轮作为全家度假新选择。邮轮游或带动保险产品进一步细化，互联网给保险市场带来新机遇，旅行社、保险公司、旅游景点等合作，为游客需求提供个性化定制产品。

三月是旅游好时节，到扬州欣赏园林景色，到西藏林芝看桃花，到云南看元阳梯田，到江西婺源看油菜花，到乌镇品味小桥流水，到武汉看樱花，到桂林、到湖南、到四川、到内蒙古，总有一个地方能让你笑靥如花。旅游市场推动保险产品进一步细分，根据顾客需求推出定制化服务，自助游、户外游、亲子游、邮轮游、老年旅游、健身旅游、自驾游等推出更好保险产品。

东方

## 钥匙险

### 机动车钥匙也有保险了

日常生活中，机动车钥匙丢失甚至不小心锁在后备箱里的情况并不少见。以前，遇到这种情况，车主只能自认倒霉，花费不菲的费用更换车锁。现在，你可以将这种风险转移到保险公司了。近日，中华联合财产保险创新推出了“机动车钥匙丢失和损坏费用补偿保险”。

据中华保险相关人士介绍，“钥匙险”由中华财险总公司自主创新研发。保险保障期间，被保险人因被保险机动车钥匙丢失、被窃、损坏而发生的车钥匙、车门锁和汽车发动机锁更换费用，在保额内按照实际损失进行赔付，赔付金额从1000元到5000元不等，相对应的保费则从十几元到九十几元不等，消费者可以根据自身需求选择保额。不过，需要提醒的是，只有投保了机动车损失保险或机动车全车盗抢险的家庭自用车可投保此险种。

据了解，与以往一些财险公司推出中秋赏月险、恋爱保险等“玩噱头”“炒概念”的情况不同，中华保险的“钥匙险”是商业车险费率市场化改革后，保监会批复的第一款车险创新产品。因保费低、保险责任接地气，一经推出就受到广大客户的关注。

和讯

## 药险

### 首个“药品+并发症保险”推出

网上购药送“并发症险”，医药电商和互联网保险联手玩出了新花样。继去年10月联手推出“正品险”后，医药电商健客再次与泰康在线合作，双方打造的首个“药品+并发症保险”组合形态产品近日在健客网上药店手机客户端上线。

该产品针对的是高血压类药品，消费者购买该高血压全年保障计划组合，就可以获得相应金额的高血压类药品和由泰康在线承保的最高价值10000元的高血压并发症保险。

健客CEO谢方敏表示，这是健客提高医药服务附加值、打造医药健康服务环境的新尝试。目前这种新形态的产品组合还仅限于高血压类产品，下一步还会将治疗糖尿病、肿瘤等常用药品纳入这一组合模式。健客还有意继续深化在健康保险领域的布局，未来或将申请一个保险兼代理业务资质。

严慧芳

## 车险

### 车辆过户后保险怎么办？

现在买车必买保险，但车又属消费品，所以一般司机使用五六年就会考虑换新车。他们会通过变卖车辆然后买新车。那么在变卖车辆过程中就出现问题了，车辆过户后保险怎么办？如果车辆保险到期还挺好，还没到期的车辆保险需要怎么处理？

#### 第一种方式是保单主体的变更

这种方式很简单，车辆在车管所完成过户后，该二手车的新车主带着过户票、行驶证复印件、保单正本以及本人身份证和原保险人的身份证，到原保险公司填写一张过户申请单，就可完成批改过户。

#### 第二种方式是申请退保

申请退保只需缴纳从投保开始到退保期间的保费，其他的保费保险公司会相应退还。之后，该二手车的新车主就可到任何一家保险公司重新办理车险。原车主退保时所需资料除保单外还有身份证。新车主重新投保时，只需提供新行驶证，或者车辆过户证明即可，可以任意选择新的保险公司。

**温馨提示：**车辆过户是一件说大不大，说小不小的交换事情。大家一定要提高警惕，谨防诈骗，一定要找正规的中介或者4S店去进行二手车交易，车辆过户过程中一定要小心谨慎。

元贝